

# Professional reconversion to ensure a better professional future

2022-1-ES01-KA220-ADU-000085069

# Capítulo 3: Iniciativa





Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) onlyand do not necessarily reflect those of the European Union or the European Education and Culture Executive Agency (EACEA). Neither the European Union nor EACEA can be held responsible forthem.







Este documento ha sido creado bajo licencia Creative Commons: Reconocimiento-No comercial-Compartir bajo la misma licencia (CC BY-NC-SA). Este documento puede utilizarse, copiarse y divulgarse total o parcialmente siempre que se mencione su origen, no se utilice con fines comerciales y no se modifique su licencia.

Todos los derechos reservados.

Copyright 2023 ConvertYourFuture

















## Descargo de responsabilidad

Financiado por la Unión Europea. No obstante, las opiniones expresadas son únicamente las de los autores y no reflejan necesariamente las de la Unión Europea o la Agencia Ejecutiva Europea de Educación y Cultura (EACEA). Ni la Unión Europea ni la EACEA son responsables de ellas.

## Información

Proyecto	Convierte tu futuro - Reconversión profesional para garantizar un futuro profesional mejor	
Nº de proyecto	2022-1-ES01-KA220-ADU-000085069	
Paquete de trabajo	2 - Curso en línea - Habilidades para la reconversión profesional	
Fecha	30/06/2023	
Tipo de documento	Manual	
Idioma	Español	
Editores	Eduardo Isla, Cristina Liquete, Manuel Carabias Herrero, Flavia Chiarelli, Eirini Theochari, Maria Malliora, Marek Lukáč, Klaudius Šilhár, Sophie Pérez Poveda, Guillaume Henri	

## Consorcio





























# Índice

Introducción		4
Objetivos de aprendizaje 3.1. ¿Qué es la Iniciativa?		4
		4
3.1.1. Definición		4
3.1.2. Características		4
3.1.3 Valores		5
3.1.4 La importancia de la iniciativa en la vida moderna		6
3.2 Enfoques didácticos de la iniciativa		7
3.2.1 Iniciativa pedagógica		7
3.2.2 Retos y obstáculos		7
3.2.3 El papel del educador		8
3.2.4 Características de una clase centrada en la iniciativa		9
3.2.5 Evaluación		10
3.3 Buenas prácticas/aplicaciones en la educación de adultos		11
Bibliografía		12
Recursos sugeridos		12

















#### Introducción

La iniciativa es un rasgo muy valioso en el cambiante mundo actual, donde se espera que las personas tomen medidas proactivas, demuestren ingenio e impulsen la innovación. Los empresarios buscan empleados con iniciativa propia, capaces de emprender acciones independientes y dispuestos a ir más allá de las tareas asignadas. Por lo tanto, es esencial que los educadores de adultos hagan hincapié en el desarrollo de la iniciativa en los alumnos para dotarlos de las habilidades necesarias para el éxito. Esta sección pretende definir la iniciativa y explorar cómo los educadores de adultos pueden fomentar y mejorar la capacidad de iniciativa de los alumnos.

## Objetivos de aprendizaje

El alumno será capaz de:

- Comprender el concepto de iniciativa y su importancia en contextos personales y profesionales.
- Reconocer las ventajas de la iniciativa en la vida moderna y en el lugar de trabajo.
- Explorar enfoques pedagógicos que fomenten el desarrollo de la iniciativa.
- Identificar buenas prácticas y aplicaciones de la iniciativa en la educación de adultos.

## 3.1. ¿Qué es la Iniciativa?

#### 3.1.1. Definición

La iniciativa puede definirse como la capacidad y la voluntad de emprender acciones independientes, demostrar automotivación e impulsar cambios positivos. Implica buscar activamente oportunidades, identificar problemas y tomar medidas proactivas para abordarlos. Las personas con iniciativa muestran sentido de la propiedad, responsabilidad y disposición a ir más allá de lo esperado.

Existen varias definiciones y perspectivas sobre la iniciativa, pero convergen en la idea de que la iniciativa implica la acción autodirigida, la toma de decisiones proactiva y la capacidad de aprovechar las oportunidades. La iniciativa va más allá del mero cumplimiento y requiere que los individuos asuman riesgos, muestren adaptabilidad y acepten retos.

La investigación de Frese y Fay (2001) destaca la iniciativa como motor clave del éxito personal y profesional. Su estudio sugiere que las personas que demuestran iniciativa tienen más probabilidades de alcanzar sus objetivos, muestran una mayor satisfacción en el trabajo y contribuyen al crecimiento y la innovación de la organización.

















#### 3.1.2. Características

En el ámbito del desarrollo personal, la iniciativa se caracteriza por la naturaleza proactiva y autodirigida de una persona. Abarca una serie de cualidades y comportamientos que contribuyen a emprender acciones independientes e impulsar cambios positivos. He aquí algunos aspectos clave de la iniciativa:

**Mentalidad proactiva:** Las personas con iniciativa poseen una mentalidad proactiva, en la que buscan activamente oportunidades, fijan objetivos y toman la iniciativa sin esperar instrucciones ni motivaciones externas.

**Enfoque orientado a los objetivos:** La iniciativa implica fijar objetivos claros y tomar medidas deliberadas para alcanzarlos. Las personas con iniciativa tienen un fuerte sentido de la dirección y trabajan con perseverancia para alcanzar sus objetivos.

**Ingenio y adaptabilidad:** La iniciativa implica ser ingenioso y adaptable en diversas situaciones. Las personas con iniciativa muestran la capacidad de encontrar soluciones creativas, adaptarse a circunstancias cambiantes y aprovechar las oportunidades en entornos dinámicos.

**Asunción de riesgos y resiliencia:** La iniciativa a menudo implica asumir riesgos calculados y aceptar retos. Las personas con iniciativa no se amilanan ante los contratiempos o los fracasos, sino que demuestran resiliencia y aprenden de sus experiencias para mejorar y seguir adelante.

**Resolución proactiva de problemas:** La iniciativa abarca la capacidad de identificar problemas y buscar activamente soluciones. Las personas con iniciativa asumen la responsabilidad de abordar los problemas y contribuyen a encontrar soluciones innovadoras y prácticas.

**Automotivación:** La iniciativa está estrechamente relacionada con la automotivación. Las personas con iniciativa poseen un impulso interno y una autodisciplina que les impulsan a actuar, incluso en ausencia de recompensas o supervisión externas.

#### 3.1.3 Valores

La iniciativa tiene un valor intrínseco en contextos personales y profesionales. Al tomar la iniciativa, los individuos pueden obtener diversos beneficios y crecimiento personal. He aquí algunos valores asociados a la iniciativa:

**Capacitación y autoeficacia:** La iniciativa capacita a las personas para asumir la responsabilidad de sus acciones y resultados. Fomenta la confianza en uno mismo y la autoestima, ya que los individuos son testigos de su capacidad para iniciar cambios positivos y lograr los resultados deseados.

**Adaptabilidad y crecimiento:** La iniciativa fomenta la adaptabilidad y la mentalidad de crecimiento. Permite a las personas aceptar el cambio, aprender nuevas habilidades y adaptarse a circunstancias cambiantes. Al tomar la iniciativa, las personas pueden mejorar y desarrollar continuamente sus capacidades.

















**Innovación y creatividad:** La iniciativa anima a las personas a pensar de forma creativa y a encontrar soluciones innovadoras a los retos. Genera nuevas ideas y enfoques, lo que conduce al crecimiento personal y contribuye a la innovación organizativa.

**Potencial de liderazgo:** La iniciativa está estrechamente relacionada con las cualidades de liderazgo. Las personas que demuestran iniciativa tienen más probabilidades de asumir funciones de liderazgo, inspirar a otros e impulsar cambios positivos en equipos y organizaciones.

**Éxito profesional:** La iniciativa está muy bien considerada por los empresarios y suele ser un factor clave para la promoción profesional. Las personas con iniciativa son reconocidas por su capacidad para impulsar proyectos, resolver problemas y contribuir al éxito de la organización.

Al fomentar la iniciativa en los alumnos, los educadores pueden capacitarlos para que se conviertan en personas proactivas y automotivadas capaces de afrontar los retos, aprovechar las oportunidades y realizar aportaciones significativas en su vida personal y profesional.

### 3.1.4 La importancia de la iniciativa en la vida moderna

La iniciativa es cada vez más crucial en el entorno dinámico y competitivo actual. Los rápidos avances tecnológicos, la evolución de los sectores y la necesidad de innovación continua hacen que la iniciativa sea un activo valioso. He aquí algunas razones por las que la iniciativa es importante:

**Desarrollo profesional y empleabilidad:** Tomar la iniciativa para desarrollar rasgos y habilidades profesionales, así como ir más allá para ayudar a los demás, demuestra un enfoque proactivo y lleno de recursos muy valorado por los empleadores.

**Promoción profesional y competitividad:** Demostrar una buena iniciativa permite a las personas adelantarse a la competencia y mantenerse al día de los avances en su sector profesional, lo que puede dar lugar a premios y ascensos.

**Resolución proactiva de problemas:** La iniciativa permite a las personas identificar problemas y buscar activamente soluciones, lo que contribuye al crecimiento y la mejora personales. En el ámbito profesional, las personas con iniciativa pueden afrontar los retos con rapidez, lo que aumenta la eficacia y la productividad.

**Adaptabilidad y resistencia:** La iniciativa cultiva la adaptabilidad, lo que permite a las personas aceptar el cambio, aprovechar las oportunidades y sortear la incertidumbre. Permite a las personas salir de su zona de confort, explorar nuevas posibilidades y recuperarse de los contratiempos.

En resumen, la iniciativa como competencia transversal es importante en la vida moderna para el desarrollo profesional, la promoción profesional, la adaptabilidad y el crecimiento y la satisfacción personales.

















## 3.2 Enfoques didácticos de la iniciativa

## 3.2.1 Iniciativa pedagógica

Para fomentar y desarrollar la iniciativa en los alumnos, los educadores de adultos pueden emplear diversos enfoques pedagógicos. He aquí algunas estrategias eficaces:

Aprendizaje basado en proyectos: Involucrar a los alumnos en proyectos que les obliguen a tomar la iniciativa, fijar objetivos, planificar y ejecutar tareas, y asumir la responsabilidad de su aprendizaje. Los proyectos ofrecen oportunidades para la toma de decisiones independiente, la resolución de problemas y el pensamiento creativo.

**Aprendizaje experimental:** Animar a los alumnos a participar activamente en experiencias del mundo real que promuevan la iniciativa. Las excursiones, las prácticas, las simulaciones y los ejercicios prácticos ofrecen a los alumnos la oportunidad de aplicar sus conocimientos, asumir responsabilidades y desarrollar su capacidad de iniciativa.

**Autonomía y aprendizaje autodirigido:** Crear un entorno que fomente la autonomía y la autodirección del alumno. Permitir que los alumnos elijan temas de interés, diseñen sus itinerarios de aprendizaje y establezcan objetivos. Proporcionar orientación y apoyo como facilitadores en lugar de depender únicamente de los enfoques tradicionales dirigidos por un instructor.

**Reflexión y metacognición:** Incorporar actividades de reflexión para mejorar las habilidades metacognitivas de los alumnos. Animar a los alumnos a analizar críticamente sus acciones, evaluar los resultados e identificar áreas de mejora. La reflexión fomenta la autoconciencia y ayuda a los alumnos a reconocer sus puntos fuertes y débiles y sus oportunidades de crecimiento.

## 3.2.2 Retos y obstáculos

Desarrollar y fomentar la iniciativa en los alumnos puede encontrar varios retos y barreras. Estos factores pueden obstaculizar el cultivo y la aplicación de la iniciativa en un contexto educativo. Algunos de los principales retos y barreras relacionados con el fomento de la iniciativa son los siguientes:

**Autonomía y empoderamiento limitados:** En los entornos educativos tradicionales, los alumnos pueden tener pocas oportunidades de tomar la iniciativa y tomar decisiones independientes. Un plan de estudios y un enfoque pedagógico rígidos pueden restringir la autonomía de los alumnos y disuadirles de tomar medidas proactivas.

**Miedo al fracaso y aversión al riesgo:** Los alumnos pueden ser reacios a tomar iniciativas por miedo al fracaso o a las posibles consecuencias de cometer errores. El énfasis en las evaluaciones de alto riesgo y el miedo a la evaluación negativa pueden disuadir a los alumnos de asumir riesgos y explorar nuevas posibilidades.

















Falta de motivación y propósito: Los alumnos pueden tener dificultades para desarrollar su iniciativa si carecen de motivación intrínseca y de un sentido claro del propósito. Cuando los alumnos no ven la relevancia o el sentido de sus acciones, pueden sentirse menos inclinados a tomar la iniciativa o a invertir esfuerzos en su aprendizaje.

Exposición limitada a contextos del mundo real: Los alumnos pueden tener dificultades para aplicar la iniciativa en contextos del mundo real si sus experiencias educativas se centran principalmente en los conocimientos teóricos y se desconectan de las aplicaciones prácticas. La ausencia de experiencias de aprendizaje auténticas puede impedir el desarrollo de la iniciativa.

Factores socioculturales: Las normas culturales y sociales, así como la influencia de los compañeros, pueden influir en la disposición de los alumnos a demostrar iniciativa. Los valores culturales que dan prioridad a la obediencia y la conformidad frente a la iniciativa individual pueden plantear problemas a la hora de fomentar una cultura de la iniciativa.

Resistencia de los educadores al cambio: Algunos educadores pueden resistirse a incorporar estrategias de fomento de la iniciativa en sus prácticas docentes. Los métodos de enseñanza tradicionales que dan prioridad al cumplimiento y la conformidad pueden obstaculizar el desarrollo de la iniciativa en los alumnos. Superar la resistencia al cambio entre los educadores es crucial para promover una cultura de la iniciativa.

Falta de modelos y mentores: Los alumnos se benefician de modelos de conducta positivos y de mentores que demuestren y fomenten la iniciativa. La ausencia de este tipo de orientación y apoyo puede limitar la comprensión de los alumnos de lo que significa tomar la iniciativa y los beneficios potenciales que ofrece.

#### 3.2.3 El papel del educador

Los educadores desempeñan un papel fundamental a la hora de fomentar y alimentar la iniciativa de los alumnos. Pueden crear un entorno que fomente y apoye el desarrollo de la iniciativa de las siguientes maneras:

Establecer un entorno de aprendizaje propicio y capacitador: Los educadores deben crear un entorno seguro e integrador en el que los alumnos se sientan capaces de tomar la iniciativa. Esto implica ofrecer oportunidades para que los alumnos expresen sus ideas, fomentar el pensamiento independiente y valorar las diversas perspectivas.

Promover la autonomía y la propiedad: Los educadores deben diseñar experiencias de aprendizaje que permitan a los alumnos tener un sentido de propiedad y control sobre su aprendizaje. Ofrecer opciones, fomentar el aprendizaje autodirigido y promover la autonomía del alumno puede facilitar el desarrollo de la iniciativa.

Facilitar conexiones auténticas y con el mundo real: Los educadores deben diseñar actividades de aprendizaje que conecten con contextos y retos del mundo real. Al incorporar tareas, proyectos y

















simulaciones auténticas, los educadores ayudan a los alumnos a comprender la relevancia y la aplicación de la iniciativa en situaciones prácticas.

**Fomentar la reflexión y la autoevaluación:** Los educadores deben guiar a los alumnos en la reflexión sobre sus acciones y decisiones, ayudándoles a reconocer el impacto de su iniciativa. La autoevaluación puede permitir a los alumnos desarrollar habilidades metacognitivas y ser más conscientes de sus puntos fuertes y sus áreas de crecimiento.

**Servir de mentores y modelos:** Los educadores pueden inspirar y guiar a los alumnos modelando ellos mismos su iniciativa. Demostrando comportamientos proactivos, asumiendo riesgos y compartiendo historias personales de iniciativa, los educadores pueden inspirar a los alumnos para que desarrollen su propia iniciativa.

**Proporcionar comentarios constructivos y orientación:** Los educadores deben ofrecer comentarios oportunos y constructivos que reconozcan y fomenten la iniciativa de los alumnos. Al proporcionar orientación y apoyo, los educadores ayudan a los alumnos a superar los retos, aprender de los fracasos y perfeccionar sus habilidades de iniciativa.

**Incorporar oportunidades de colaboración:** Los educadores pueden fomentar la iniciativa promoviendo experiencias de aprendizaje colaborativo. Los proyectos de grupo, el trabajo en equipo y la colaboración entre iguales permiten a los alumnos poner en práctica la iniciativa en un contexto social, aprender de las perspectivas de los demás y desarrollar habilidades de trabajo en equipo y comunicación.

Al adoptar estas funciones y estrategias, los educadores pueden crear un entorno que fomente y desarrolle la iniciativa de los alumnos, permitiéndoles convertirse en individuos proactivos, automotivados y capacitados para impulsar cambios positivos en su vida personal y profesional.

#### 3.2.4 Características de una clase centrada en la iniciativa

Un aula centrada en la iniciativa es un entorno de aprendizaje que fomenta y cultiva la capacidad de los alumnos para tomar la iniciativa e impulsar cambios positivos. He aquí algunas características clave de un aula centrada en la iniciativa:

**Compromiso activo:** En un aula centrada en la iniciativa, los alumnos participan activamente en su aprendizaje. Se les anima a apropiarse de su educación, establecer objetivos y tomar la iniciativa en el diseño y la implementación de experiencias de aprendizaje.

Empoderamiento y autonomía: En el aula se fomenta un sentimiento de capacitación y autonomía entre los alumnos. Se les da libertad para explorar sus intereses, tomar decisiones y tomar la iniciativa en su camino de aprendizaje. La iniciativa es una capacidad de autogestión, y un aula orientada a la iniciativa fomenta el sentido de la responsabilidad y la independencia entre los alumnos.

















**Fijación de objetivos y planificación:** Se anima a los alumnos a fijar objetivos y desarrollar planes de acción para alcanzarlos. Aprenden a identificar áreas de mejora, crear estrategias y supervisar sus progresos.

Mentalidad de resolución de problemas: En el aula se fomenta una mentalidad de resolución de problemas, en la que se anima a los alumnos a identificar los retos, buscar soluciones y tomar la iniciativa para superar los obstáculos. Actúan cuando es necesario, resuelven problemas de los que otros no se han percatado y se esfuerzan por seguir aprendiendo y creciendo. Están dispuestos a asumir retos, a hacer preguntas, a buscar ayuda cuando la necesitan y a investigar más para profundizar en sus conocimientos.

**Colaboración y liderazgo:** Los alumnos que muestran iniciativa en el aula tienden a responsabilizarse más de sus actos y muestran cualidades que les convierten en buenos líderes. También motivan a sus compañeros para que rindan a un nivel superior, contribuyendo a un entorno de aprendizaje colaborativo y proactivo.

**Fomento de la creatividad y la innovación:** En el aula se anima a los alumnos a pensar de forma creativa e innovadora. Se les dan oportunidades para explorar nuevas ideas, generar soluciones únicas y asumir riesgos en su proceso de aprendizaje.

**Motivación y aprendizaje continuo:** Un aula orientada a la iniciativa promueve una cultura de motivación y aprendizaje continuo. Se anima a los alumnos a tomar la iniciativa para desarrollar sus capacidades, ir más allá en sus estudios y demostrar un afán de superación.

**Tutoría y orientación:** Los educadores actúan como mentores y guías, proporcionando apoyo, ánimo y orientación a los alumnos a medida que desarrollan sus capacidades de iniciativa. Ofrecen retroalimentación, comparten experiencias e inspiran a los alumnos para que tomen la iniciativa.

#### 3.2.5 Evaluación

La evaluación en un aula centrada en la iniciativa es crucial para valorar el desarrollo de las habilidades de iniciativa de los alumnos y su capacidad para emprender acciones proactivas. Los educadores pueden evaluar la iniciativa de las siguientes maneras:

**Evaluaciones basadas en proyectos:** Asignación de proyectos que requieren que los alumnos tomen la iniciativa, planifiquen y ejecuten sus ideas. Estos proyectos pueden evaluarse en función de la capacidad del alumno para fijar objetivos, actuar y demostrar creatividad e innovación.

**Autoevaluación y reflexión:** Animar a los alumnos a reflexionar sobre sus propias capacidades de iniciativa, evaluar sus progresos y establecer objetivos personales de mejora. La autoevaluación puede ayudar a los alumnos a desarrollar habilidades metacognitivas y a apropiarse del desarrollo de su iniciativa.

**Evaluación entre iguales:** Proporcionar oportunidades para que los alumnos evalúen los proyectos o acciones relacionados con la iniciativa de sus compañeros y les hagan llegar sus comentarios. La

















evaluación entre iguales fomenta la colaboración, la comunicación y una comprensión más profunda del proceso de la iniciativa.

**Evaluaciones por observación:** Los educadores pueden observar la capacidad de iniciativa de los alumnos durante el trabajo en grupo, los debates o las actividades independientes. Pueden evaluar la capacidad de los alumnos para tomar la iniciativa, aportar ideas e impulsar cambios positivos.

**Aplicación en el mundo real:** Evaluar la capacidad de los alumnos para aplicar sus habilidades de iniciativa en contextos reales. Esto puede hacerse mediante simulaciones, estudios de casos o proyectos comunitarios en los que los alumnos demuestren su iniciativa en situaciones prácticas.

Es importante señalar que la evaluación de la iniciativa es un proceso continuo y debe estar en consonancia con las metas y objetivos generales del aula centrada en la iniciativa. Los educadores deben proporcionar retroalimentación oportuna y constructiva a los alumnos, reconocer sus esfuerzos y crear un entorno de apoyo que fomente el crecimiento continuo y el desarrollo de habilidades de iniciativa.

## 3.3 Buenas prácticas/aplicaciones en la educación de adultos

En la educación de adultos, existen varias buenas prácticas y aplicaciones que pueden promover y fomentar la iniciativa en los alumnos:

**Tutoría y entrenamiento:** Proporcionar a los alumnos tutores o entrenadores que puedan guiarlos e inspirarlos para que tomen la iniciativa. Los mentores pueden ofrecer apoyo, compartir experiencias y animar a los alumnos a explorar nuevas posibilidades y asumir riesgos calculados.

**Proyectos de colaboración:** Fomentar la colaboración entre los alumnos asignando proyectos de grupo que requieran una toma de decisiones conjunta y una responsabilidad compartida. Los proyectos colaborativos animan a los alumnos a tomar la iniciativa, aportar sus puntos de vista únicos y trabajar colectivamente en pos de un objetivo común.

**Aplicaciones al mundo real:** Integrar ejemplos del mundo real y estudios de casos en el plan de estudios para demostrar las aplicaciones prácticas de la iniciativa. Mostrar cómo las personas que tomaron la iniciativa marcaron la diferencia en sus respectivos campos, inspirando a los alumnos a hacer lo mismo.

**Sirva de modelo:** Predique con el ejemplo y sirva de modelo de iniciativa en sus propias prácticas docentes. Demuestre un comportamiento proactivo, asuma riesgos y anime a los alumnos a seguir su ejemplo. Al ver la iniciativa en acción, es más probable que los alumnos desarrollen y adopten esta cualidad.

Al incorporar estos enfoques didácticos, buenas prácticas y aplicaciones, los educadores de adultos pueden crear un entorno de aprendizaje que fomente la iniciativa, capacite a los alumnos para asumir la responsabilidad de su aprendizaje y les prepare para sobresalir personal y profesionalmente.

















## **Bibliografía**

Frese, M., & Fay, D. (2001). Personal initiative: An active performance concept for work in the 21st century. Research in Organ

## **Recursos sugeridos**

https://www.mindtools.com/akrkkvp/entrepreneurial-skills

https://cft.vanderbilt.edu/guides-sub-pages/teaching-initiative-to-students/

https://www.educationworld.com/a\_curr/columnists/murray/murray011.shtml



























